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4. Caractéristiques de concentration
Corrado Gini est le statisticien derriére La notion de concentration.
Ce statisticien italien a introduit cette notion notamment a propos

des distributions de salaires et de revenus.

L'objectit de la concentration est de mesurer les in¢galites dans la
reépartition d'une variable a l'intérieur d'une population.

La concentration s’applique a la description d’unites economiques

selon la taille, par exemple des entreprises swvant le chiffre

d’affaire, la production, le nombre de salarnie... etc.
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4. Caractéristiques de concentration

La concentration permet d'¢tudier la densite des donnees autour de la valeur

centrale. La mesure de cette concentration concerne les variables statistiques
quantitatives continues representant une valeur pesitive cumulable.

Les caractéristiques de concentration sont utiles pour mesurer la répartition de la

masse salariale.

La repartition de la masse salanale se situe entre les deux cas extrémes suivants:

— Concentration nulle: la répartition des salaires est parfaitement équitable; un

certain pourcentage de salariés regoit le méme pourcentage de la masse salanale.

— Concentration maximale: un seul salané regoit toute la masse salanale (et les

autres ne recoivent rien).
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4. Caractéristiques de concentration

Les caractéristiques de concentration, se présentent comme suit:

> Feart entre médiale et médiane

— La courbe de concentration appelée Courbe de Lorentz

- L'indice de Gini.
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* Néanmoins, pour procéder au calcule de ces caractéristiques 1l

convient d’abord de déterminer:

— Les valeurs globales ( les masses)

> La mediale
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Les masses

Soit une serie statistique ou la variable statistique X etudice est continue et dont
les valeurs sont positives et regroupees en k classes, d’effectifs respectifs n, |

n,,--, N, et de centres respectifs ¢, , ¢, ===, ¢, . On appelle:

S;, la masse associee a la classe [e;; e,4[, d’effectif n; tel que:

S;— 1; ¢

S, la masse globale de la variable X, tel que:
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Les masses
g;, la masse relative (appelee cgalement proportion de la masse globale)
associce a la classe [e1; e 4], tel que:
S; n; C;

~— Yk
N 2:‘:1”:"51'

gi —

Gi, la masse relative cumulée croissante associce a la classe [e1; e[, tel que:

k
G; = Z g
et

L
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Les masses

Exemple: le tableau suivant présente la distribution de salaire de 50 employés
d’une entreprise:

Salaire (en ni cl fi (%) Fi(FCCQC)
DH)

[600,1200] 135 900 30 30

[1200;1800[ 25 1500 30 80

[1800,2100] 10 1950 20 100
Total 30 - 100

Calculer la masse salariale globale, ainsi que les masse relatives et les masses
relatives cumulées croissantes.
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Les masses
Exemple: correction

Masse

salariale
relative

]

Salaire (en DH) | ni ci fi % Fi % sl oi % Gi %
(FCC) | (nici) | (i/S) |
[600; 1200] 15 | 900 30 30 135001 | 19.152 | 19.15 | pfasse
[1200;1800[ 25 | 1500 | 50 30 37500 | 53.19 | 72.34 | salariale
[1800,2100[ 10 | 1950 | 20 100 19500 | 27.66 | 1og: | TRt
cumulée
Total 50 : 100 : 70500 | 100 T FeE e
(1) 15*900= 13500 !
(2) 13500/70500%100=19.15% g
salariale

olobale (S)
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La médiale
 La mediale d’une sene statistique est la valeur du caractere X qui partage en
deux parties egales la masse totale du caractére. La mediale s'exprime dans la
meme unite que la vanable etudice:
M= GM)= 0.5=50%
 (Comme la mediane, la mediale est calculée par mnterpolation lincaire a partir
d’une classe mediale. La classe mediale est la classe dont la masse salanale

relative cumulée croissante et supérieure ou égale a 50% (Gfe, ) <0.5 et

Gle,, )= 0.5).
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La mediale

» Attention! Ne pas confondre mediane et mediale.
La mediale est la mediane de la serie masse associce.
La mediale de la sene (xa, n1) est la mediane de la sene (x1, gi).

La mediale est calculee par la formule suivante:

e 50 — G(e;)
0 e —li(e))
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La mediale

»  FExemple précédent: calculer la médiale

Salaire (en DH) | ni cl fi % Fi % sl oi % Gi %
(FCC) (nici) | (si/S)
[600; 1200] 15 900 30 30 13500 | 19.15 1915
[1200;1800[ 2 1500 30 80 37500 | 53.19 | T72.34
[1800,2100] 10 1950 20 100 19500 | 27.66 100
Total 50 - 100 - 70500 100 -
bl — 1915

M, = 1200 + 600

Classe médiale: {1200, 1800f 72.34—19.15

Les salariés recevant moins de M, = 1548 DH
1548 DH représentent 50% de la

masse salariale.
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Ecart médiale -médiane

La différence entre la mediale et la médiane, Ml — Me, est une mesure de la

Meédiale S
concentration d’une distribution. \ / i
_ M, — M;
ce rapport est compris entre 0 et | A=
B Etendue

Concentration forte: lorsque cette difference est grande par rapport a I'¢tendue.
Ceoncentration faible : lorsque cette différence est petite.

Concentration nulle. la mediane est egale a la mediale (M, — M_ = 0). Dans ce

cas la distnibution est égalitaire : I’ensemble des x1 sont egaux.
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Ecart médiale-médiane

«  Exemple précédent: calculer ['écart médiale-médiane.

Salaire (en DH) | ni ci fi %o Fi %o 51 oi % Gi %
(FCC) (nici) (s1/S)
[600; 1200] 15 900 30 30 13500 19.15 19.15
[1200;,1800] 25 1500 50 &0 37500 53.19 72.34
[1800;2100] 10 1950 20 100 19500 27.66 100
Total 50 = 100 = 70500 100 =

Meédiale: M= 1548 A= (1548-1440)/(2100-600)

Meédiane: M_= 1440 A=7.2%0

L’écart médiale-médiane représente 7.2% de ['étendhie. Ce qui montre
que la concentration des salaires est faible.
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Courbe de Lorentz

+ La courbe de concentration, appelée courbe de Lorentz, est obtenue a

partir des calculs des Fréquences cumulées croissantes (F1) et des masses

cumulées croissantes (G1).
* Pour tracer cette courbe on pose:
— En abscisse, les fréquences cumulées croissantes de la série (x1, m): Fi.
— En ordonnee, les fréquences cumulées croissantes de la série (x1, gi):
Gi.
* On trace par la suite la droite d’équirépartition ou drotte d’égalité partaite.
Cette droite présente une situation d’égalité ou la répartition est

parfaitement équitable.
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Courbe de Lorentz
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Courbe de Lorentz

+ L'allure de la courbe nous permet d'avoir une 1dée sur la concentration.

&

Fi

Eq'_'ré:; atrtition - concentratonnulle
Fatble concentrabicn

Forte concantration

—Pour une concentration faible,
la surface comprise entre la
courbe de Lorenz et la droite
d’equirépartition, est petite.

—Pour une concentration forte,
cette surface est grande.

— Pour une  concentration
nulle. la courbe de Lorenz et la
droite  d’équurépartition  sont
confondues.
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Courbe de Lorentz

» FExemple précédent: tracer la courbe de Lorentz.

¥

Salaire (en DH) | ni ci fi % Fi %o sl oi %o Gi %
(FCC) (nici) | (si/S)
[600; 1200] 15 900 30 30 13500 | 19.15 1915
[1200,1800] 25 1500 30 80 37500 | 53.19 | 72.34
[1800,2100] 10 1950 20 100 19500 | 27.66 100
Total 50 - 100 - 70500 100 -
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Courbe de Lorentz

» FExemple précédent: tracer la courbe de Lorentz.

X —— Droite d’équirépartition

— Courbe de Lorentz

La surface de concentration n’est pas grande

donc la concentration des salaires est phitot

Faible. La répartition des salaires est par

i T | i i T 3 1 3 4
D 20 pa s oo 100 conséquent phis au moins équitable.

Fi (en %)
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Indice de Gini
* L'indice de Gim est une mesure du degre d’inegalite.

Il correspond au double de la surface comprise entre la courbe de

concentration et la droite d’equirepartition.

* Algébriquement, 1’'indice de Gini est calcule a travers la formule

survante:

k
o =1-) fi(Gi+Giy)
i=1
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Indice de Gini

+ L’indice de G est compris entre O et 1 (O et 1005’1l est exprime en %):
- I.=0: Egalité parfaite; la courbe de Lorenz et la droite d’équirépartition

sont confondues.
— I =1 Inégalité maximale; une seule personne detient tout le revenu.
— I proche de 0. taible concentration.
— I prochede 1. forte concentration.

+ Plus les mégalités sont importantes, plus la courbe de Lorenz s’ éloigne de

la droite, plus I’ indice de Gini est éleve.
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Indice de Gini

» Exemple précédent : calculer I'indice de Gini.

\ 4

\ 4

Salaire (en DH) f. % F. % S; g. % G; % (GG, | (GG
(FCC) (nici) (si/S) 1) Yo 1) 104
[600; 1200] 30 30 13500 19.15 19.15 19.15 MW | 5745
[1200;,1800[ 50 80 37500 53.19 7234 | 91.49@ | 45745
(5)
[1800,2100] 20 100 19500 27.66 100 17(235.34 3446.8
(6)
Total 100 - 70500 100 - - 8595.8
(1): 19.15+0 (4): 30%19.15 I= 1-0.86=0.14.
(2): 72.34419.15 (5): 50%91.49 Io= 14%. La concentration est donc

(3): 100+72.34 (6): 20%172.34

Faible, et par conséquent la répartition des

salaires est plus au moins équitable.




